

# 甬城好老师姚仁汉昨离世 甬疆两地学生洒泪相送 曾志愿支教库车三年,爱洒天山

本报讯(记者蒋炜宁)昨天上午8时许,镇海区委党校副校长、在镇海中学执教多年的姚仁汉老师去世。消息在朋友圈传开,当即引发了宁波、库车两地师生的缅怀,大家洒泪相送这位好老师。

姚仁汉今年54周岁,曾任镇海中学副校长,被他的学生们称为“全宁波最好的物理老师”。2012年,快50周岁的姚老师主动请缨,从东海之滨的镇海中学奔赴天山脚下的阿克苏地区库车县第二中学当副校长,成为一名援疆教师。他的这个举动引发很多同行点赞,“有责任、有担当”。2014年1月,一年半的援疆结束之际,师生因分别相拥而泣。依依不舍的姚老师当即表态:“老师不走了,再带你们一年半,我要看着你们都考进大学。”他主动要求继续留疆,带满学生三年。

“一早听说姚老师走了,心里特别难受。”昨天库车二中校长周卫平在电话里说,姚老师不仅管理两个镇海中学库车班的教学工作,还

让所有的浙江支教老师都带上数名库车徒弟,使当地年轻老师的教学理念焕然一新,大大提高了教学水平。“以前我们这里没有学生考上清华、北大,姚老师来了后,每年都有数名孩子考上这些顶尖名校。他还架起了库车与宁波交流的桥梁,现在每学期有10多名库车老师到镇海中学、效实中学和宁波二中进修学习。”

在周卫平眼里,这位宁波来的姚副校长特别平易近人,为提升学校管理出了很多金点子。因有学生玩手机而影响学习,老姚就建议学校严禁学生带手机上学,同时在学校里增设120部电话供学生们与家人联系。他分管的两个班级里有少数民族学生经济上有困难,他便自己默默地资助。

“明天又要迎来一批新的援疆教师。”周卫平伤感地说,这会勾起很多与老姚相处过的老师们的回忆。

多年执教镇海中学,姚老师也收获了学生们满满的感激和敬重。

在镇海中学提供的一份资料中,1984年姚仁汉开始在镇海中学教物理,先后担任教研组长、教务处副主任、信息中心主任、党委委员和副校长,以党员的标准严格要求自己,在同事和学生中树立起榜样,被评为区名师、区劳模。在校长吴国平眼中,这位分管行政后勤的副校长有着很高的管理能力和水平,一直把学校利益放在第一位。

姚老师离世的公告在学校里下发,但老师们还是不愿相信姚老师就这么突然走了,直到昨晚学校书记张咏梅的手机铃声响个不停,老师们相继打电话询问,不舍和不愿之情溢于言表。

网友“波澜不惊”在微信中说,姚老师是她高一时的班主任。有次考试紧张被监考的老师发现,收卷时还特意安慰道:“考试拼的就是心理素质,紧张啥!”“这太简单了!你看……”这句被学生归类为“姚说”经典的话,勾起了众人的回忆。网友

“LOUIS LE”说,姚老师严厉、情感细腻,能照顾到方方面面的学生感受,既是学生的好老师,又是学生的人生导师。

远在大洋彼岸哈佛大学任教的徐浩惊闻恩师离世,在同学群里寄托了自己的哀思。解决了数学难题“法伯猜想”的徐浩,很感激姚老师发现了他的理科特长,然后一步步引导他向课外求索,还把自己上大学时的物理、数学资料送给他。

姚老师清新、风趣的课堂教学,作业少成绩好的教学成效;严谨求实的治学态度,朴实至简的低调作风;骨子里散发出来的对学生的关爱……这些深深地刻进了孩子们生命的年轮里。

“您人性光芒的力量,对学生的影响远远超过您传授的知识,这种力无法用公式表达,却真切切切存在,是给大家永远的财富。”供职于市公安局政治部的孙波说,他约了一群同学明天送姚老师最后一程。

## 市民建企业家协会 换届大会举行

本报讯(记者龚哲明 通讯员金黛莹)昨日,市民建企业家协会召开换届大会暨第二次会员大会,选举产生第二届理事会,民建市委副主委、宁波赛尔集团董事长兼总裁徐平担任会长。副市长、民建市委主委张明华出席会议并讲话。

市民建企业家协会成立于2011年10月22日。五年来,作为我市唯一以党派成员为主体的社会团体,在中共宁波市委统战部的领导下,在民建宁波市委

的具体指导下,团结和引导广大会员发挥特色,整合资源,服务社会,打造品牌,赢得了党委、政府的肯定以及社会各界广泛赞誉,为促进宁波经济社会繁荣发展作出了积极贡献。五年来,协会和民建会员企业家通过不同途径在扶贫帮困、抗震救灾、“五水共治”、结对共建、助学送医等公益活动中,捐款捐物累计达2.4亿元。协会已顺利通过4A级社会团体评审,并作为唯一社会团体组织荣获第四届“宁波慈善奖”——最具爱心捐赠企业奖。

## 计生特殊家庭综合险再升级 “失独第三代”首纳保障范围

本报讯(记者张正伟)在前天上午召开的市计生家庭综合险工作推进会上,市计生协会和中国人寿宁波市分公司签署合作协议,将在全市推广失独家庭第三代子女保险、男性安康保险等创新型险种。

为了推进生育关怀行动,我市从2015年开始启动失独老人综合保险,累计为4700多人次提供1.8亿元风险保障,受理理赔案件504起,给付赔款121.35万元。为了进一步帮助失独老人化解大病风险,缓解住院无人看护等现实问题,今年起,市计生协会与中国人寿宁波市分公司再度携手,全面优化升级以失独老人综合险为主的计生家庭险项目,为计划生育特殊家庭的第三

代人员提供重大疾病和疾病住院津贴等保险保障服务。

今年起,全市年满60周岁的失独计划生育家庭第三代直系人员初次发生并被确诊为恶性肿瘤、终末期肾病、急性或亚急性重症肝炎等15种重大疾病的,可以获得3万元保险金;因病住院的,按30元/天标准给付保险金(单次住院90天为限,累计住院180天为限);第三代直系人员发生意外伤害的,保险公司将给予失独家庭5000元慰问金。据悉,该保险项目已经进入前期筹备阶段,计划下半年全面推开。

为进一步扩大计生家庭保险覆盖面,我市还将全面推广男性安康保险、计生家庭意外伤害保险、计生工作者意外伤害保险、计生家庭子女平安保险等险种。

## 骆驼棚改精算征迁“民生账” 新一轮6万平方米征迁启动

本报讯(记者余建文 通讯员陆金妹)这几日,气温骤降,寒风逼人,镇海骆驼街道棚改进程却在不断“升温”。50余位棚改工作人员兵分五路,开展新一轮的入户调查,“棚改一期红线范围只剩下三个区块,我们要逐户检查资料补齐情况,了解被拆迁户的诉求、建议,为下一步签约工作的开展打好基础。”街道棚改办负责人说。

骆驼老集镇棚改总建筑面积逾50万平方米,是全市最大的单体棚改项目。自去年3月启动以来,广大党员干部率先垂范,居民积极配合,棚改工作加速推进,不到一年时间,9个地块征收协议先后生效,签约2700多户,总建筑面积约22万平方米,单日签约量和签约效率连续刷新全市棚改“纪录”。到上月月底,腾屋搬迁的居民已有1000多户。

“住是头等民生大事,改善

老集镇居民居住条件不能拖、不能等。”骆驼街道相关负责人说,越往前推,难度越大,连续“作战”的劲头不能松,要为群众精心算好征迁“民生账”,蹄疾步稳推进棚改工作。

土地证遗失如何补?车棚赔偿怎么算?入户调查事无巨细,棚改工作人员对照政策,为每户居民“量身定制”最佳方案。面对征迁居民提出的疑问,工作人员逐一记录,作出解释,并及时汇总向上级部门反馈。

据悉,下月中旬街道就将启动一期A1、A2、B1三个区块签约工作,共涉及居民750多户,面积6万多平方米。目前,新建成的盛世华庭安置小区初定于3月下旬进行抽签定位。工作人员说,上述三地块的居民如在小区安置套型开始申报前签订拆迁协议,也可参与抽签定位,早日选好房屋。此外,骆驼街道棚改二期的集体土地拆迁任务也已初步排定,建筑面积约4.2万平方米。

## 图说

### 我的课程我做主



学生根据兴趣爱好填报志愿,自主选课。

每个周五,对于高塘小学的孩子来说,是最期待的日子。因为这一天有他们的“幸福一课”,全校打破年级打破班级选课走班,学生们可以选到自己喜欢的课程。

陈佳老师告诉记者,新学期,学校开了个选择性拓展课

程超市,开出国际象棋、卡漫世界、巧手织韵、浅读小古文等36门课程,开课的老师在校内“摆摊招生”,孩子们拿着选课单去“应聘”。

校长孙红介绍,根据浙江省深化义务教育课程改革要求,学校于2016年秋季构建“绿之韵”

选择性课程体系。教师以自身特长申报课程,学生根据兴趣爱好填报志愿、自主选课,教师“教有所长”,学生“学有所爱”。上个学期期末,每个学生为自己最喜欢的拓展课程点赞,还写下下学期最期待的拓展课程。衍纸艺术、快乐篮球、卡通漫画等课程都是新学期根据“民意

调查”增设的课程。拓展课程因学生而“生”,教师因课程而“长”。本学期末,学校还将开展课程满意度调查,根据“民调”结果继续完善和调整课程,真正让孩子们感受到“我的课程我做主”。(刘波 池瑞辉 文/摄)



二年级的方奕可、杨欣蕾和三四年级的哥哥姐姐一起上课。



数学老师在给学生上韵律操课。

## 象山何婆岭村:在复古韵味中“新生”

### 深化走转改 特色精品村里看变化

本报记者 陈朝霞  
象山记者站 俞莉 陈光曙

小桥流水人家,翠竹亭台篱笆,古井菜园黛瓦……来到象山泗洲头镇西部的何婆岭村,这个只有125户村民的边远山村的复古韵味与青山碧水交相辉映,让人流连忘返。

从2013年开始,何婆岭村借“三改一拆”“五水共治”等契机,

投入400多万元,启动提升村庄品质和旅游特色村建设二合一的工程。“我们没有一味地拆旧建新,而是提出了‘原生态景区化’概念,既保留了村庄原有风貌,又增添了一抹天然情趣。”村党支部书记张云英介绍,他们巧妙地将拆除的旧木料、石板等废物利用,建成栏杆、挡墙、亭阁、花坛、游步道等园林小品,用不起眼的溪坑石头铺成了沿溪步道,用旧梁条、墙面板点缀在村口巷尾、房前屋后,组成原汁原味的一品一景。

村子美了,村民的卫生习惯也随之转变。“以前溪坑两边杂草丛生,垃圾乱堆,还有露天茅坑,原来村民瓜子花生吃一路果壳丢一

路,苍蝇蚊虫四处飞。现在环境整洁了,大家都有意识地维护。如今村民会将果皮、瓜子壳捏在手里,找到垃圾箱再扔。大家还互相监督,有游客丢弃在路边的垃圾,村民也会主动收拾。”村民张云英开心地说,去年刘烨等明星加盟的电影《大轰炸》剧组还来到村里取景拍摄,让村子名声在外,吸引了越来越多的游客。“村民在待人接物方面也随之有了很大的提升,精神面貌为之一新,让我作为何婆岭人感到自豪。”

2014年年初,村里建成了可同时接待500人的烧烤基地,建起了观光采摘果园、菜园,村集体经济从无到有,去年收入20万元。

同时,很多在外打工的村民也返乡开起了农家客栈。“去年村里接待游客12万人次。现在全村有13家农家客栈,每户年平均收入超过10万元,村民多了一条致富路。”汤雄伟说。

得到了恢复古韵所带来的“红利”,何婆岭村人更意识到保护青山绿水的重要性。“下一步,我们将进一步做好垃圾分类、村庄整治等工作,加快提升美丽乡村示范村的步伐。目前,投资150万元左右的环水库游步道已经立项。”汤雄伟说,古村、竹山、清波、游步道将构成何婆岭村古典的唯美画面,成为美了家园、乐了游客、富了村民的“法宝”。

## 电网首用“X射线”高空体检



工作人员正在架空线上对测量设备进行调试。

(仇九鼎 王幕宾 摄)

本报讯(记者仇九鼎 通讯员王幕宾 赵琴)前天,国网宁波供电公司首次运用“X射线无损探伤检测技术”,对跨越杭甬高速公路的220千伏宁雁、宁苍线耐张线夹进行探伤检测,确保线路安全可靠。

“输电线路耐张线夹长期处于高空悬挂状态和巨大张力之下,受风化、老化等影响,可能造成脱落,且设备内伤不易被巡线人员发现,会给线路下方埋下安全隐患。”国网宁波供电公司输电运检室运检人员王成说。记者在施工现场看到,工作

人员在安全绳等保护下,攀爬到距离地面50米高度的铁塔上运用“X射线”进行检测,地面技术人员通过对讲机,指挥正在架空线路上的工作人员对线路探伤设备位置进行调整。

“‘X射线无损探伤检测技术’,好比医学上给患者拍摄‘X光片’,能在高空清晰探明设备的‘内伤’,弥补肉眼直视探伤的不足。”王成说。为了保障电网安全,电力部门将利用该技术对42处跨高铁、高速等的电力设备进行“体检”,在排查治理输电线路隐患缺陷的同时,保障杭甬高铁、杭甬高速等重要运输通道的安全。